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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 5799/15-6-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Αγγ. Αδαμοπούλου, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Tο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συμμετέχει στην ευρωπαϊκή πρωτοβουλία, 
στο πλαίσιο της στρατηγικής «Από το αγρόκτημα στο πιάτο», με στόχο την επίτευξη ενός σχεδίου 
έκτακτης ανάγκης για τη διασφάλιση του επισιτιστικού εφοδιασμού αλλά και της επισιτιστικής 
ασφάλειας σε περιόδους κρίσης. Το σχέδιο υλοποιείται από τον Ευρωπαϊκό μηχανισμό 
ετοιμότητας και αντιμετώπισης κρίσεων επισιτιστικής ασφάλειας, που έχει δρομολογηθεί από 
την Επιτροπή και βασίζεται σε μια ομάδα εμπειρογνωμόνων, η οποία συνδυάζει εκπροσώπους 
και φορείς κρατών μελών και ορισμένων τρίτων χωρών από όλα τα στάδια της τροφικής 
αλυσίδας, η δε χώρα μας ήδη εκπροσωπείται από αντιπροσώπους των εμπλεκόμενων 
υπηρεσιών. 
 
Περαιτέρω, για τη στήριξη του αγροδιατροφικού τομέα, ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και ειδικότερα για τη μεταβατική περίοδο 2021-2022, περιλαμβάνει 
την αξιοποίηση πόρων, ύψους 2 δις ευρώ, οι οποίοι θα κατευθυνθούν σε σημαντικές 
μεταρρυθμιστικές αναπτυξιακές δράσεις με ισχυρό περιβαλλοντικό και κοινωνικό πρόσημο, ώστε 
να αποτελέσουν ταυτόχρονα και τον οδικό χάρτη για τη νέα ΚΑΠ 2023-2027.   

Το πακέτο αυτό, το οποίο έχει εγκριθεί από την Ε.Ε., περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέτρα: 

 Μέτρα για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας του 
πρωτογενούς τομέα 

 Νέοι Γεωργοί, με 525 εκατ. € για την ηλικιακή αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού 
της γεωργίας και της κτηνοτροφίας (έχει ήδη προκηρυχθεί), καθώς και τη συνολικότερη 
αναζωογόνηση των τοπικών αγροτικών κοινωνιών, με διπλασιασμό του πριμ πρώτης 
εγκατάστασης και αυστηροποίηση του πλαισίου, με όρους και προϋποθέσεις επίτευξης 
πιο φιλόδοξων επιχειρηματικών στόχων και ουσιαστικής οικονομικής μεγέθυνσης των 
γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων.  

 Σχέδια Βελτίωσης για την παραγωγική αναδιάρθρωση του πρωτογενούς τομέα, με 180 
εκατ. € και έμφαση σε επενδύσεις καινοτομίας, νέων ψηφιακών τεχνολογιών και 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για τη μείωση του κόστους παραγωγής και την 
προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. 
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 Νέα ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία, με 21 εκατ. € για τη διευκόλυνση της πρόσβασης 
των παραγωγών σε ρευστότητα με ευνοϊκούς όρους (εργαλείο μικροπιστώσεων που έχει 
ενεργοποιηθεί σε συνεργασία με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα).  

 Μικρά εγγειοβελτιωτικά - αρδευτικά έργα υποδομής, με 40 εκατ. € για την 
αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση του αρδευτικού νερού (έχει ήδη 
προκηρυχθεί), καθώς και την προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. 

 Αγροτική Οδοποιία, με 43 εκατ. € για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, την ταχύτερη και 
ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων (έχει ήδη προκηρυχθεί). 

 Ενίσχυση της ποιότητας στην παραγωγή, με 41 εκατ. € για την αύξηση της προστιθέμενης 
αξίας στρατηγικής προτεραιότητας προϊόντων, όπως το βαμβάκι (πιστοποίηση κατά 
AGRO), και τη βελτίωση της εξωστρέφειάς τους. 

 Μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος, τον μετριασμό και την προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή 

 Βιολογική Γεωργία και Κτηνοτροφία, με 705 εκ. € και έμφαση στη διατήρηση της 
πιστοποιημένης βιολογικής παραγωγής ποιοτικών γεωργικών και κτηνοτροφικών 
προϊόντων και τη στήριξη των παραγωγών που έχουν επιλέξει τις συγκεκριμένες 
φιλοπεριβαλλοντικές πρακτικές και μεθόδους καλλιέργειας ή εκτροφής (έχει ήδη 
προκηρυχθεί). 

 Μείωση των νιτρικών στη Γεωργία, με 150 εκατ. € για την προστασία των ευαίσθητων στη 
ρύπανση από αγροχημικά, γεωργικών οικοσυστημάτων και περιοχών (έχει ήδη 
προκηρυχθεί). 

 Δάσωση γεωργικών γαιών, με 90 εκατ. € για την αύξηση της δέσμευσης άνθρακα και 
συμβολή στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 

 Ευζωία των ζώων, με 45 εκατ. € για τη βελτίωση των συνθηκών εκτροφής, την καλή 
διαβίωση των παραγωγικών ζώων και την αειφορική ανάπτυξη του κτηνοτροφικού τομέα 
με σεβασμό στην ασφάλεια και την υγεία των καταναλωτών. 

 Αποκατάσταση παραγωγικού δυναμικού από καταστροφικά συμβάντα, όπως οι 
πρόσφατες πυρκαγιές, με 45 εκατ. € για την αποζημίωση των πληγέντων για τις 
καλλιέργειες, το ζωικό κεφάλαιο και τις υποδομές των γεωργοκτηνοτροφικών τους 
εκμεταλλεύσεων. 

 Μέτρα για την τόνωση του γεωργικού εισοδήματος και τη συνολικότερη ανάπτυξη των 
αγροτικών περιοχών 

 Πιλοτική εφαρμογή μέτρου διαχείρισης κινδύνων, με 9,5 εκατ. €, ώστε να προστατευθεί το 
γεωργικό εισόδημα από σοβαρές και απρόβλεπτες διακυμάνσεις του εξαιτίας κρίσεων, 
μέσα από την ενθάρρυνση σύστασης και λειτουργίας ταμείων αλληλοβοήθειας.   

 Εξισωτική Αποζημίωση, με 460 εκατ. € για την προστασία του εισοδήματος των 
παραγωγών και τη διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας, σε ιδιαίτερα ευάλωτες 
περιοχές με φυσικά ή άλλα ειδικά μειονεκτήματα, όπως οι ορεινές, οι μειονεκτικές και οι 
νησιωτικές περιοχές της χώρας.  

Παράλληλα, ολοκληρώθηκε ο σχεδιασμός του Στρατηγικού μας Σχεδίου για την περίοδο 2023-
2027 και υποβλήθηκε στην Ε.Ε., όπου έχουν διευρυνθεί και εμπλουτιστεί περαιτέρω οι 
αναπτυξιακές παρεμβάσεις σε συνδυασμό με τις περιβαλλοντικές – κλιματικές και κοινωνικές 
δράσεις, ώστε να παρέχουν πρόσθετες δυνατότητες και προοπτικές.  

Σημειώνεται ότι, για την ανάταξη της εθνικής μας οικονομίας μετά την πολυετή οικονομική κρίση 
και την κρίση της πανδημίας συμβάλλουν σημαντικά και οι πόροι που ήδη έχουν δεσμευτεί στο 
τρέχον Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, ύψους 7 δις ευρώ περίπου, πόροι που 
μεταφράζονται σε χιλιάδες επενδύσεις, δημόσιες και ιδιωτικές, οι οποίες, αυτή τη στιγμή, 
υλοποιούνται σε ολόκληρη τη χώρα.  
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Ειδικότερα για τον αγροδιατροφικό τομέα, υλοποιούνται παρεμβάσεις όσον αφορά στην έμμεση 
μείωση του κόστους παραγωγής παρέχοντας κίνητρα, κυρίως για: 

 εκσυγχρονισμούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις μονάδων στα 
μέτρα των σχεδίων βελτίωσης (έχει ήδη προκηρυχθεί με 316 εκατ. € και έχουν 
υπερεδεσμευτεί επιπλέον πόροι ύψους 300 εκατ. €) και της μεταποίησης (έχει ήδη 
προκηρυχθεί με 150 εκατ. € για επενδύσεις άνω των 600 χιλ. € και έχουν υπερδεσμευτεί 
επιπλέον 300 εκατ. € για εντάξεις έργων που υλοποιούνται) αντίστοιχα, 

 παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό κόστος 
ενέργειας (στο μέτρο των σχεδίων βελτίωσης που υλοποιείται), 

 συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-κτηνοτροφικών 
εγκαταστάσεων (συνδυασμός των μέτρων ομάδες παραγωγών και σχέδια βελτίωσης), 

 τυπικές και άτυπες συνεργασίες (ομάδες και οργανώσεις παραγωγών, συνεργατικά σχήματα, 
επιχειρησιακές ομάδες στα μέτρα των ομάδων παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 
εκατ. € και της συνεργασίας που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκατ. €). 

Επίσης, εκτός της δράσης της βιολογικής γεωργίας που προαναφέραμε, υλοποιούνται και άλλες 
γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις, όπως π.χ. το Comfusio και η προστασία των καλλιεργειών από 
φυσικές καταστροφές (π.χ. αντιχαλαζική προστασία, μέτρο που υλοποιείται από τον ΕΛ.Γ.Α.) 
κ.λπ. 

Επιπρόσθετα, προκηρύχθηκε το μέτρο των Γεωργικών Συμβουλών με 80 εκατ. €, μέσω του 
οποίου θα παρέχονται δωρεάν συμβουλευτικές υπηρεσίες σε γεωργούς και κτηνοτρόφους από 
εξειδικευμένους παρόχους-δομές γεωτεχνικών και λοιπών επιστημόνων. Επίσης, σε συνεργασία 
με τον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, υλοποιούνται προγράμματα κατάρτισης για Νέους Γεωργούς που 
εντάσσονται ως δικαιούχοι στο αντίστοιχο μέτρο του ΠΑΑ. 

 
Σημειώνουμε ότι, προς την κατεύθυνση μείωσης των εισαγόμενων ζωοτροφών και αντίστοιχα 
αύξησης της παραγωγής ελληνικών κτηνοτροφικών φυτών, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων χορηγεί συνδεδεμένες ενισχύσεις στον τομέα των πρωτεϊνούχων καλλιεργειών 
(πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή και πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή).  
Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο των άμεσων ενισχύσεων και στη μεταβατική περίοδο της τρέχουσας 
ΚΑΠ (2021-2022), χορηγείται:  
1. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό 
6.582.432€ και  
2. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό 
24.871.3962€.  
Μάλιστα, στο πλαίσιο της πληρωμής των άμεσων ενισχύσεων για τις αιτήσεις έτους 2021, στον 
τομέα των πρωτεϊνούχων καλλιεργειών καταβλήθηκαν στις 23.03.2022, (α) 23.604.211,98 ευρώ 
σε 65.348 δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών σανοδοτικών ψυχανθών 
και (β) 6.114.622,45 ευρώ σε 22.742 δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων 
κτηνοτροφικών ψυχανθών. 

Επίσης, αναγνωρίζοντας ότι μόνο μέσω του «συνεταιρίζεσθαι» μπορεί ο πρωτογενής τομέας να 
ανταπεξέλθει σε συνθήκες παγκοσμιοποίησης, συμπεριλάβαμε τις Οργανώσεις παραγωγών 
στους δικαιούχους του νέου Αναπτυξιακού Νόμου.  

Αναφέρουμε ότι, η πολιτική του τομέα των οπωροκηπευτικών στο Υπουργείο μας ασκείται μέσα 
από τις Οργανώσεις Παραγωγών. Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους 
προγράμματα, μπορούν να υλοποιούν δράσεις, που περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους:  

 τον προγραμματισμό της παραγωγής 

 την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση των 
προϊόντων τους 

 την προώθηση των προϊόντων τους 

 την προστασία του περιβάλλοντος, 



 - 4 - 

 
 

   (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την Ευρωπαϊκή Ένωση για όλα τα παραπάνω) 

 τα μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν διανομή) 
           (ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις 

του κοινοτικού πλαισίου ). 
Μέσα στις Περιβαλλοντικές δράσεις μπορούν να υλοποιηθούν δράσεις που στοχεύουν στη 
Σταδιακή απεξάρτηση από τα συνθετικά λιπάσματα (άξονας 3 του αιτήματος), καθώς και δράσεις 
που ενδυναμώνουν Ευρωπαϊκές πολιτικές (άξονας 4 του αιτήματος), όπως η Στρατηγική από το 
Αγρόκτημα στο πιάτο και εντάσσονται στην Πράσινη Συμφωνία  

Για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα παραγωγής, ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος, μαζί με το 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το Ταμείο Ανάκαμψης, το Ταμείο Εγγυοδοσίας, το Ταμείο 
Μικρών Δανείων της Αναπτυξιακής Τράπεζας, διαμορφώνουν ένα ευνοϊκό πλαίσιο επενδύσεων 
στον πρωτογενή τομέα και τη μεταποίηση των προϊόντων του, ενισχύοντας συνολικά την 
αγροτική οικονομία. 

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων βρίσκεται διαχρονικά σε 
συνεχή διαβούλευση με όλους τους παραγωγικούς φορείς της αγροτικής οικονομίας και τις 
μεταποιητικές επιχειρήσεις του πρωτογενούς τομέα, με σκοπό την απρόσκοπτη και βιώσιμη 
αγροτική παραγωγή.  
 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κα Αγγ. Αδαμοπούλου 

 


		2022-07-08T13:25:03+0300
	GEORGIOS GEORGANTAS




